

“深圳总部+江门制造”协同效应显现 江门安全应急产业“加速跑”



深中通道开通已逾一年，黄茅海跨海通道开通也已逾半载，这期间，江门招商引资、产业政策、城市规划等领域取得显著进展。其开通不仅是交通互联，更是产业重构的催化剂。

随着深中通道等“硬联通”的落地，深江两地的时空距离进一步缩短，人才、资金、技术等要素正加速流动，显著降低物流与通勤成本，推动“深圳总部+江门基地”模式普及，为江门安全应急产业发展注入了新活力。

截至目前，江门市安全应急产业园区一期280公顷土地使用率达100%，累计落户43个超亿元安全应急产业项目，总投资额超400亿元，达产年产值超540亿元。其中，超10亿元项目共11个。依托江门市安全应急产业园，江门持续打造总建筑面积约48万平方米的江门市安全应急(政法)智能机器人产业园。

变化的背后，离不开“超级工程”的产业红利。“双通道”就像一个空间压缩机，把粤港澳大湾区压缩成一个“超大城市”。在这里，城市原有的界限愈发模糊，产业要素正在以更低成本、更高效的方式自由流动。

深圳研发与江门制造 “双向奔赴”

深圳作为科技创新的前沿阵地，拥有众多先进的安全应急技术研发企业和创新资源。而江门则具备扎实的制造业基础和丰富的土地、劳动力资源。深中通道的开通，使得两地之间的产业协同效应进一步显现。

应急储能龙头企业深圳市泽塔电源系统有限公司迅速落地江门就是一个典型的例子。该公司敏锐地捕捉到江门的优势，在江门投资30亿元建设应急电源系统项目。从项目考察到正式投产，仅用时1年7个月，创造了令人瞩目的“江门速度”。该公司副总经理付鑫感慨道：“江门不仅有完善的产业链配套，还有‘懂我们’的政府，让我们在投资过程中感受到高效与安全。”

在深中通道的带动下，越来越多的深圳企业将目光投向江门。江门凭借成本优势，吸引了大量企业增资扩产。数据显示，江门市安全应急产业园开园以来，成功报批土地逾490公顷，超80%用于产业发展和配套服务，投资近200亿元，建成38条园区道路、100公里“水电气热”管网，为项目落地提供了充足的发展空间和服务保障。

截至目前，江海区已引进安全应急产业项目297个，其中亿元以上项目191个，计划投资额达908.23亿元，涵盖了应急救援装备、智能安全防护、监测预警设备等多个细分领域，产业集聚效应日益凸显。

这种“深圳总部+江门制造”的协同效应，正在产业园内形成“雁阵效应”。例如，泽塔电源去年9月投产，首个季度产值就超1亿元；消防照明及智能疏散系统龙头企业东君、艺光占国内市场份额超20%；中国特种车行业领军企业迪马实业公司的消防应急机器人工厂也将于年底竣工。

安全应急产业高地崛起

2021年底，江门市安全应急产业园正式揭牌建设，以“三年三级跳”的加速度惊艳湾区：2022年12月，以全国综合评分第一的成绩入选国家安全应急产业示范基地创建单位；2024年4月，被评为广东省首个安全应急特色产业园区；



江门市安全应急(政法)智能机器人产业园正加快建设，未来这里将重点发展与安全应急、政法相关的智能机器人产业。何榕 摄

2024年7月，在广东省96个产业园区综合考评中荣获第一名。

从一起跑，江门安全应急产业就赢在了起跑线上。

江门市以“安全应急产业园区、应急管理、应急科普体验中心、大湾区应急物资储备中心、全国重点实验室”为核心，构建起“五维一体”的全链条生态体系，为安全应急产业的发展提供了坚实的支撑。目前，江门安全应急产业涉及安全防护类、监测预警类、应急救援处置类、安全应急服务类等四大类12个中类21个小类。其中，专用安全生产、现场保障、生命救护、抢险救援等4条产业链较为完善，上下游配套能力较强，产品市场占有率较高。

据江海区安全应急产业专班负责人陈健鸿介绍，在江海区新增建设用地中，超过一半都给了安全应急产业园。与此同时，江海区大手笔投入建好园区道路

和基础设施，周边商业体、医院、学校、公园、人才公寓一应俱全。

一边是园区把最好的土地、资金等资源留给安全应急产业，一边是企业组团落户，江门市安全应急产业园很快发生了华丽蝶变。

站在江门市安全应急产业园高处眺望，从前的荒地鱼塘不复存在，产业新城的模样逐渐清晰。“区别于其他地区在原有工业园区基础上‘嫁接’应急产业的路径，江门发展安全应急产业是真正意义上的‘白纸上作画’。”广东省安全应急产业联盟主任王吉凯指出，江门首创的“五维一体”安全应急产业发展格局，破解了传统园区“重生产轻协同”的痼疾。

当前，人工智能、机器人等新技术飞速发展，为安全应急产业注入新动能。

据悉，江门市安全应急(政法)智

能机器人产业园已落户江门市安全应急产业园的黄金地带，项目总投资约16亿元，总建筑面积约48万平方米，功能涵盖研发办公、高标准厂房以及公寓、商业等生活配套，是市首个集聚式机器人产业培育重点园区。未来，这里将重点发展与安全应急、政法相关的智能机器人产业，搭建产品及研发成果展示、技术交流、测试、生产等服务平台。

“这座产业园实现了人工智能与安全应急的结合，它的规模、企业和产品，让我印象特别深刻，可以打造成为全国人工智能产业的一张名片。”日前，人工智能领域权威专家、北京航空航天大学教授李舟军在考察调研江门市安全应急(政法)智能机器人产业园时，认为江门发展人工智能产业很有优势，对未来开展合作满怀期待。(江门日报记者 何榕 张浩洋)

江门市会计核算中心揭牌成立

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/张希臣)7月4日，市直会计核算中心揭牌成立动员会在市委市政府小礼堂召开，随后江门市会计核算中心揭牌成立仪式在市财政局举行，市委常委、副市长郑晓毅出席活动。

据了解，江门市会计核算中心主要对纳入范围的市直党政机关、事业单位、人民团体的会计核算工作实行集中统管，其揭牌成立标志着我市全面启动和推进会计核算集中改革工作，为全面深化财税体制改革迈出新的步伐。

据介绍，市直行政事业单位会计核算集中改革从2024年下半年开始实施，目前已有72个市直单位实行集中核算管理，接下来将推动改革向

纵深发展，实现年底前市直财政全额供给的189家行政事业单位全部纳入集中核算管理，预计每年可节约财政资金超1000万元。实行会计集中核算后，财政部门对各核算单位的支出过程由事后监督扩大为包含事前和事中控制的全过程，真正体现寓监督于服务之中。

市财政局相关负责人表示，接下来将按照2025年全面完成改革的目标，择优配强专业人员，充分发挥市会计核算中心审核监督把关职能，进一步加强各部门各项财政支出审核，严格执行有关规定，严控一般性支出，堵塞支出漏洞，厉行节约，推动市直预算单位形成注重风险防范、强化财务管理的良好氛围，为我市经济高质量发展提供坚实保障。

锲而不舍落实中央八项规定精神

市委组织部领导班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育集中交流研讨暨理论学习中心组学习会举行 推动学习教育走深走实

江门日报讯(黎禹君 江组轩)近日，市委组织部领导班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育集中交流研讨暨理论学习中心组学习会举行，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神，推动部机关学习教育走深走实。市委常委、组织部部长肖振宇主持会议并讲话。

会上认真学习了习近平总书记重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神，以优良党风引领社风民风》以及中央党的建设工作领导小组会议等有关会议和文件精神，部务会成员结合实际作学习交流发言。

会议强调，党的十八大以来，习近平总书

记发表一系列重要论述，为深入贯彻中央八项规定精神、加强新时代党的作风建设提供了根本遵循。组织部作为管党治党的重要职能部门，要深刻认识作风建设的极端重要性，带头强作风、树新风，进一步推动学习教育有力有效开展。

会议强调，要坚持学深悟透，把学习研讨贯穿学习教育始终，进一步深刻认识中央八项规定是管长远的铁规矩、硬杠杠。要坚持动真碰硬，带头开展自查自纠，带头绷紧纪律之弦，进一步从严从实抓好问题整改和集中整治。要坚持以学促行，把学习成效转化为做好本职工作、推动事业发展的实际行动，以优良作风服务保障中心大局，为江门高质量发展、现代化建设提供坚强组织保证。

市残联发出倡议 踊跃定向捐赠 “筹办全国残特奥会项目”



江门日报讯(记者/郭永乐 通讯员/黄演琳)近日，市残联向全市各级党政机关、企事业单位、社会组织、社会各界爱心人士发出倡议：积极参与2025年“6·30”助力乡村振兴活动，踊跃定向捐赠“筹办全国残特奥会项目”，所有善款将定向到蓬江区慈善会“全国残特奥会江门赛区基金”，用于赛事筹备和举办工作。

2025年，十五运会和残特奥会将在粤港澳三地举行，江门将承办残特奥会篮球、足球和游泳三个比赛项目，为凝聚全市力量支持江门赛区筹办工作，更好地展现江门扶残助残、共融共享的良好氛围，市残联特发出上述倡议。

作为我市残奥赛场名将“四冠王”和广东狮子会会员的陈建新也向记者表示：“我诚挚倡议社会各界爱心人士支持江门承办全国残特奥会项目，踊跃定向捐赠‘筹办全国残特奥会项目’，助力残疾人在体育赛场上绽放光彩。”

据悉，陈建新将于7月6日至7日参加2025年全国残特奥会自行车项目比赛，目前已到深圳开展赛前专项训练，争取以最好状态迎接挑战。陈建新与记者网上连线时表示：“我

近期训练主要针对体能进行强化，每天150分钟的中等强度有氧骑行6至7圈，目标是保持现有状态，为2025年全国残特奥会及2028年残奥会积累经验。”

据介绍，多年来，我市残疾人体育事业蓬勃发展，江门籍运动员连续五届出征残奥会并勇夺佳绩，2008年北京残奥会至今共获8金6银5铜，其中陈建新获得4金，李汉华获得2金1银4铜，刘辅梁获得2金1银，熊佳艳获得4银1铜。在近两届全国残特奥会和全省残运会中，江门籍残疾人运动员共获得残奥项目49金44银33铜、特奥项目27金18银18铜。

捐款指引

为方便广大市民朋友参与“6·30”助力乡村振兴活动，由市慈善会开通网络捐款(手机扫描文末二维码捐款)渠道，请在捐款时注明“‘6·30’活动捐款+定向用于支持筹办全国残特奥会项目”。

每一份爱心都是对残疾人体育事业的有力推动，每一份善款都将在全国残特奥会赛场上让梦想和希望生根发芽，为残疾人运动员创造更加美好的未来！期盼您献出爱心！



蓬江区与北京师范大学携手 全力打造“励耘蓬江”教育品牌

江门日报讯(记者/邓少军 通讯员/蓬宣)7月4日，蓬江区政府与北京师范大学签订教育与培训合作协议，双方将深入贯彻落实习近平总书记“四有”好老师重要讲话精神及教育部“强师计划”，聚焦教师素养提升、教育治理创新与优质校建设等三大领域深度合作，以北京师范大学百年师范底蕴和优质教育资源赋能蓬江教育发展，全力打造“励耘蓬江”教育品牌，为蓬江学子提供更高质量的教育生态。

据介绍，双方的合作以强师兴教为

立足点，重点推动四大合作计划：一是教师学历提升计划，助力教师学历进阶；二是教师能力提升计划，建设高素质专业化教师队伍；三是教育治理升级计划，培育“懂教育、会治理”的管理团队；四是优质校建设计划，提升办学质量，打造具有蓬江特色的校园。

签约后，双方将携手构建“高校—政府—学校”发展共同体，为蓬江教育高质量发展注入新动能。作为本次合作的重要载体，蓬江区陈垣教育集团将承担资源转化枢纽功能，致力打造十二年课程

融通体系建设，建立一体化人才培养模式。

据了解，近年来，蓬江区始终坚持教育优先发展战略，持续加大教育投入，新建改建小学、初中、高中12所，增加学位超20000个，满足群众对优质公办学位的迫切需求。5个教育集团获评“省优”“市优”集团，各级各类名师工作室106个，累计获评省级名师(名校长)工作室11个，数量均位居全市首位。此次与北京师范大学合作，是蓬江落实教育强国建设的具体举

措，旨在通过高校智库赋能，破解区域教育发展瓶颈，为人民群众“上好学”提供坚实保障。

北京师范大学继续教育与教师培训学院院长开俊国表示，将充分发挥北师大在教师教育、教育治理等领域的学科优势，按照“培养一批、输送一批、提升一批”的整体思路，助力蓬江教师成长与学校变革，探索可复制的县域教育提升路径，让陈垣老校长的教育理想在故乡结出更丰硕的果实。

图说 我们的价值观

共产党好 百姓乐

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

幸福人家

广东龙门梁彩欢作

中宣部宣教局 中国文明网